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Введение
Процесс многолетней подготовки в спорте  начинается с младшего школьного возраста. Этот возраст совпадает с этапом начальной подготовки и охватывает  первые три года пребывания детей в детско-юношеской спортивной школе. Большинство специалистов считает, что рациональная методика обучения на начальном этапе подготовки юных легкоатлетов  во многом обуславливает дальнейшие успехи в спорте.

Решение задач спортивной подготовки, как известно, достигается применением средств и методов, имеющих определенную направленность. Все они органически связаны между собой.

В спортивной подготовке юных легкоатлетов сложилась ситуация, когда программный материал, методика отбора и ориентации, методика тренировки и обучения были перенесены с взрослого контингента занимающихся на юношей и детей. В таких условиях ранняя специализация приобрела ряд недостатков, связанных с недооценкой особенностей детской психики и присущих детям форм жизнедеятельности.

Традиционные методы не могут успешно решать эти проблемы, а вот с помощью игровых методов возможно это сделать. Игровые мето​ды обучения и тренировки в спорте получают все большее распространение в различных видах спорта и в легкой атлетике, в частности. 

Вместе с тем, практика богата примерами преждевременного ухода из большого спорта многих юных дарований. Причин тому много. С одной стороны – это следствие просчета тренеров, недостаточно знающих возрастные особенности юных спортсменов, закономерности их спортивного совершенствования, с другой стороны – психологическая неустойчивость личности спортсмена перед стрессовыми нагрузками и спортивной борьбой на соревнованиях.

Совершенно ясно, что мало найти способного атлета и предложить ему современную научную методику тренировки. Для выявления способных легкоатлетов тренеру необходимо знать основные направления отбора и управления тренировочным процессом, ему должны быть хорошо известно какие морфологические, функциональные и психологические качества могут обеспечить достижения высоких результатов.

Иными словами, тренеру нужна модель подготовки юного спортсмена. При современном уровне достижения в спорте необходимо уделять больше внимания вопросам методики начальной подготовки и становления рациональной техники выполнения легкоатлетических упражнений.

Исходя из выше сказанного нами была предпринята попытка усовершенствовать методику начального отбора и экспериментальной проверки влияния игрового метода на формирование у юных легкоатлетов необходимого уровня физической и технической  подготовленности.

Одним из таких методов является спортивно-игровой метод, который в наибольшей мере позволяет развивать ловкость, быстроту, скоростно-силовые качества, находчивость и инициативность. Многие легкоатлетические упражнения, такие как бег на скорость, прыжки и метания на дальность или точность в своей элементарной форме входят в содержание подвижных игр.
1. Роль игрового метода в развитии физических качеств

у юных легкоатлетов
Игровой метод – это способ организации овладения специальными знаниями, умениями и навыками, развития двигательных качеств, основанный на включении в процесс обучения компонентов игровой деятельности. Игровой метод может быть представлен в виде игры, в виде упражнения, в игровой форме, которые имеют общие признаки, характерные для игровой деятельности, тем не менее, отличаются друг от друга.

Физические упражнения в игровой форме являются двигательными действиями, подобраны в соответствии с конкретными задачами физического воспитания. Они имеют одну или несколько характеристик игровой деятельности, но остается по своей сути физическими упражнениями, т.к. характер их выполнения полностью подчинен закономерностям техники данного двигательного действия, нагрузка на организм при этом может быть строго дозирована, а внимание обучаемого сосредоточено на технике выполнения изучаемого действия. Компоненты игровой деятельности, вступая во взаимодействие с обучением, делают его более привлекательным для детей. Роль оказывает стимулирующее влияние действий, в которых эта роль находит свое воплощение, а образец, заложенный в ней, становится для ребенка эталоном, с которым он сравнивает собственное выполнение, контролирует его.
Игра же – это своеобразная деятельность, в которой используемые двигательные действия нельзя назвать упражнениями, так как они не подчинены регламентации способов их выполнения  и в строгой дозировке. В игре двигательная деятельность организуется на основе образного или условного сюжета, характер и способы выполнения действий подчинены логике игрового процесса, выбор их происходит в изменяющейся обстановке.

В игре наряду с формированием двигательных умений и навыков осуществляется развитие двигательных качеств и воспитание различных личностных качеств.

Игровой метод в наибольшей мере позволяет совершенствовать ловкость, силу, быстроту, выносливость, находчивость, самостоятельность и инициативность. Многие упражнения, такие как прыжки входят в содержание подвижных игр. Имеются практические доказательства, что дети технически правильнее выполняют то или иное двигательное действие во время игровой деятельности, чем при проведении специальной технической тренировки.

Этапы начальной подготовки и начала спортивной специализации характерны интенсивным приростом скоростных возможностей занимающихся.

В занятиях с учащимися младшего и подросткового возраста целесообразно воспитывать быстроту с помощью специально подобранных подвижных и спортивных игр, упражнений развивающих способность к выполнению быстрых движений, различных эстафет. В основном содержание занятий должно быть игровым, поскольку игра позволяет постоянно поддерживать интерес детей к тренировочным занятиям, а наблюдение за юными спортсменами во время игр дают много информации тренеру об их двигательной одаренности и психологических особенностях.
У игр одно преимущество игровой подготовки: в игре ребенок самостоятельно регулирует свою двигательную активность, не допуская крайнего утомления, которое в начальном периоде спортивной подготовки может принести непоправимый вред.

Игровой метод начальной подготовки юных спортсменов полезен, прежде всего, тем, что психологические особенности детского организма не позволяют эффективно решать абстрактные задачи.

Если тренер дает указания юному спортсмену без каких-либо реально достижимых целей, то результативность в этом случае всего бывает очень низкой. Однако, когда появляется конкретная цель – достать какой-либо предмет, свалить соперника – движения приобретают совершенно иной характер. Если тренер не устанавливает в правилах игры «чистое время», дети большую часть игры двигаются с малой и средней скоростью. Движения с максимальной скоростью у каждого из них немного. Очень важно и то, что совершенствование быстроты движений в играх проходит при очень выгодных для детского организма функциональных условиях (выгодно сбалансированные режимы работы сердечнососудистой, дыхательной и других систем).

Становление быстроты – сложный и длительный процесс. Он подобен пирамиде: основанием являются скоростные способности, а ее возведение зависит от того, насколько рационально система их выявления и развития.
Основываясь на литературных данных, применение в тренировке подвижных игр имеет направленность на формирование физических качеств. Формирование технико-тактических действий посредством подвижных игр экспериментально не проводилось. Опыт приме​нения подвижных игр, накопленный в разных видах спорта в воспитании физических качеств, имеет большой перенос в легкую атлетику, а вот формирование тех​нических и тактических действий требует проведение специального исследования с одновременным выявлением сопряженного воздействия специализированных подвижных игр на физическую подготовленность юного легкоатлета.
2. Методика применения специализированных подвижных игр

в начальной подготовке юных легкоатлетов

Включение специализированных подвижных игр в подготовку юных легкоатлетов происходит в рамках утвержденной программы на тренировочных занятиях.

Проведение игры осуществляется в три этапа:

· подготовка к игре; 

· сама игра; 

· обсуждение игры и награждение победителей.
Подготовка к игре – этот этап направлен на формирование у спортсменов необходимых (технико-тактических) действий, достаточных для полноценного участия в игре, это подготовительные упражнения, обеспечивающие формирование необходимых игровых действий. Создание проблемной игровой ситуации позволяет моделировать такие условия, освоение которых подготавливает к овладению двигательными действиями.

Наблюдения за ходом игры и поведением  играющих.
Усвоение игры и поведение детей во время игры в значительной степени зависит от правильного руководства ею.

Необходимо начать игру организованно и своевременно. Игра начинается по сигналу. Надо научить детей сознательно соблюдать правила игры. В процессе игры следует содействовать развитию творческой инициативы играющих. Руководитель должен заинтересовать детей игрой, увлечь их. Необходимо добиться сознательной дисциплины, честного выполнения правил и обязанностей, возложенных на игроков. В процессе игры надо учитывать настроение играющих. Руководителю нужно учитывать наиболее опасные моменты в игре. Важно, чтобы игры вызывали положительные эмоции.

Любую игру нужно объяснять примерно по следующей схеме:

1) название игры (можно сказать с какой целью игра проводится);

2) роли играющих и их расположение на площадке;

3) ход игры;

4) цель игры (кто будет назван победителем);

5) правила игры.

Заканчивается объяснение игры ответами на вопросы играющих.
Руководя игрой, воспитатель осуществляет дидактические задачи через привлекательные для детей игровые задачи, игровые действия, игровые правила.

Имеются определенные трудности и недостатки в руководстве игрой. С одной стороны, мы наблюдаем случаи, когда игра проводится самотеком, и тренер считает, что если он выделил для игры определенное время, снабдил детей необходимым инвентарем, то на этом его миссия заканчивается.

С другой стороны, мы наблюдаем противоположное, негативное явление, когда игра перегружается дидактическими задачами, регламентируется каждый шаг и поступок детей и, таким образом, извращается природа игры как формы самодеятельности.

Игровой этап является основным. Он может состоять из игр одно​го направления и из игр разных направлений в зависимости от задач, решаемых на занятии. Прежде чем начать играть, занимающиеся осваивают пра​вила игры, им сообщается, что можно делать в игре, а что нельзя, к чему надо стремиться, как оценивается победитель.

Игра на начальном этапе, в центре которой стоит овладение правилами игры и способом выполнения их, то есть выполнение тактических действий, сменяется игрой, в центре которой – спортсмен и его отношения к противнику через выполнение технических действий. Нужно идти от игровых упражнений к подвижным играм.

В руководстве игрой и в развитии важное значение имеет темп, Развитие темпа игры имеет определенную динамику. В самом начале игры дети как бы разыгрываются, усваивают содержание игровых действий, правила игры и ее ход. В этот период, когда игра развертывается в сменяющих одно другим игровых действиях, когда дети увлечены игрой и переживают радость, темп убыстряется. К концу игры эмоцио​нальный настрой как бы спадает и темп вновь замедляется.

Особенностью дидактической игры и ее завершающим концом является результат, который определяется дидактической задачей, игровой задачей, игровыми действиями и правилами, который тренер предвидит, используя ту или иную игру. Для воспитателя результат игры является показателем уровня достижения занимающихся или в усвоении знаний, или в применении, в установлении взаимоотношений детей к игре.

Следовательно, руководство дидактической игрой состоит в правильном определении дидактической задачи – познавательного содержания в определении игровой задачи и реализации через нее дидактических задач; в продумывании игровых действий, которые являются од​ной из важных задач игры и интересны для детей, побуждают их к игре; в определении игровых правил, предвидении обучающих результатов.

Судейство.
Каждая игра требует объективного, беспристрастного судейства. Тренер должен найти место, удобное для наблюдения, чтобы выделить всех играющих и не мешать им.

Дозировка в процессе игры.
В подвижных играх трудно учесть возможности каждого участника, а также его физическое состояние в данное время. Надо обеспечить оптимальные нагрузки. Интенсивные нагрузки следует чередовать с отдыхом.

Регулировать игру можно различными методами:

1) сокращением или увеличением длительности игры;

2) введением перерывов;

3) усложнением или упрощением игры;

4) изменением количества играющих;

5) изменением величины площадки;

6) изменением правил и сменой ролей играющими.
Окончание игры.
Продолжительность игры зависит от характера игры, условий занятий и состава занимающихся. Руководитель обязан заканчивать игру, когда дети еще не переутомились, проявлять к ней ин​ерес, когда их действия полностью, эмоциональны.

Определение результатов игры имеет большое воспитательное значение. По окончании игры руководитель должен объявить ее резуль​таты. Объявить результаты игры нужно лаконично, никому не делая скидок, чтобы приучить детей к правильной оценке их действий.

Разбор игры.
При объявлении результатов необходимо разобрать игру, указав на ошибки, допущенные участниками в технических приемах.

3. Методика построения учебно-тренировочного занятия
Подвижные игры, играя важнейшую роль в развитии детей, в последнее время стали широко использоваться как эффективное средство в тренировочном процессе в различных видах спорта. Это связано с большими возможностями игрового метода обучения в спортивной тренировке, в которой подвижные игры занимают большую роль, а также это связано с ранней специализацией в различных видах спорта).

Под специализированными подвижными играми понимаются такие игры, в содержание которых входят специфические элементы спорта и формируются необходимые ему физические качества.

Потребность применения специализированных подвижных игр вызвана тем, что, как правило, тренеры владеют методикой обучения легкоатлетического вида, а элементарным техническим и тактическим действиям, т.е. различным подготовкам и действиям, не могут обучать, ис​пользуя строго регламентированный метод. Понимая это, тренеры используют соревновательный метод, включая его в тренировку юного легкоатлета.
Успех проведения игры зависит от ее подбора и организации. При выборе игры и игрового упражнения учитывается: задачи, которые предстоит решать, состав игроков, место проведения и наличия инвентаря.

Организованное проведение игры во многом зависит от того, как учащиеся усвоили ее правила, которое есть из проявлений сознательной дисциплины).
Игра приносит польза только тогда, если тренер хорошо осведомлен с педагогическими задачами (воспитательными, оздоровительными и образовательными), которые решаются во время игры, с анатомо-физическими и психологическими особенностями учеников, с методикой проведения игр.

Важное условие успешности игровой деятельности – понимание содержания и правил игры. Объяснение их можно дополнить показом отдельных приемов и действий. Обучение учащихся целесообразно начинать из простых, некомандных игр, потом перейти к переходных и завершить сложными – командными. К более сложным играм следует переходить своевременно, пока ученики не утратили заинтересованности к изученных раньше. Это поможет закрепить привычки и умения. Для решения определенных задач, поставленных перед игрой, необходимо провести подготовку. Перед тем как выбрать определенную игру, следует поставить конкретную задачу, решению которой она оказывает содействие, учитывая состав участников, их вековые особенности, развитие и физическую подготовленность.
При отборе игры надо учитывать форму проведения занятий, а также, что очень важно, придерживаться известного в педагогике правила постепенного перехода от легкого к сложных. Для этого, чтобы определить степень сложности той или другой игры, учитывается количество элементов, которые входят в ее состав ( бежал, прыжки, метание и т.п.). Игры, которые состоят из меньшего количества элементов и в которых нет распределения на команды, считаются более легкими. Отбор игры зависит и от места проведения
В большом зале или на площадке – игры большой подвижности с бегом врассыпную, с метанием больших и маленьких мячей, с элементами спортивных игр и т.п. 
При отборе игры следует помнить о наличии специального инвентаря. Если игроки стоят и ждут долго в очередях на необходимый инвентарь, они теряют интерес к игре, которая приводит к нарушению дисциплины. 
Таким образом, эффективность проведения игры зависит от адекватности решения таких организационных факторов:

· умение доходчиво и интересно объяснить игру;

· размещение игроков во время ее проведения;

· определение ведущих;

· распределение на команды;

· определение помощников и судий;

· руководства процессом игры;

· дозирование погрузки в игре;

· окончание игры.
Перед объяснением учеников следует разместить в исходное положение, из которого они будут начинать игру. Объясняя, тренер сообщает название игры, ее цель и ход, рассказывает о роли каждого игрока, его место. При объяснении и проведении игры учитель может стоять в таком месте, из которого все игроки могли бы его доброе видеть и слышать. Для лучшего усвоения игры рассказ можно сопровождать показом отдельных сложных движений. Особое внимание игроков надо свернуть на правила игры. И если эта игра проводится впервые, тренер проверяет, все ли игроки понимают ее правила. Существует несколько способов определения ведущего, а применяют их в зависимости от условий занятий, характера игры и количества игроков. 
При постановке эксперимента  было подготовлено оперативное планирование, в котором учтен и детализирован годовой план.

Одним из главных документов оперативного планирования стал месячный рабочий план (график), в котором раскрыта  последовательность прохождения материала.

В месячном графике указаны основные средства и учебный материал. Материал распределен по частям учебно-тренировочного занятия (подготовительной, основной и заключительной). Все занятия, комплексы, игры  и игровые упражнения для воспитания быстроты, силы, выносливости имеют условные порядковые номера, которые проставляются в месячном плане.

В основной части занятия упражнения располагаются в следующей последовательности:
· упражнения, направленные  на обучение техники; 

· упражнения направленные на воспитание быстроты;

· силовые упражнения;

· игровые средства на развитие выносливости.
В примерном месячном плане против графы каждой группы упражнений игр в каждом занятии проставляются номера комплексов и игр.

Игровые упражнения на развитие быстроты.

1. Игроки стоят в положении высокого старта один против другого на расстоянии четырех шагов. Каждый спортсмен придерживает указательным пальцем гимнастическую палку, поставленную на землю вертикально. Игроки по сигналу стремятся поменяться местами так, чтобы успеть подхватить палку товарища, не дав ей упасть. Подхвативший получает очко. Упражнение выполняется в течение 4-5 минут. Победителем считается игрок, сумевший набрать большее количество очков.

2. 6-9 игроков встают в круг лицом к центру и рассчитываются по три. Преподаватель вразбивку вызывает игроков по номерам. Вызванные игроки обегают круг снаружи и становятся на свои места. Побеждают спортсмены прибежавшими первыми.

3.Соревнование между тройками игроков. Одна тройка стартует, пробегая дистанцию 15 м, другая догоняет, находясь в метре от стартующих. Побеждает тройка, которая меньше была «осалена». Каждая тройка стартует 5-7 раз.
4. Подбросив маленький мяч повыше, выбежать из круга диаметром 5м, выбежать из него и положить как можно дальше от него другой мячик, вернуться в круг, успеть поймать мяч на лету. Игрок, положивший мяч дальше всех, выигрывает. Побеждает игрок сумевший положить мяч дальше всех. Упражнение выполняется до10 раз.
Игры направленные на воспитание быстроты и скорости бега.

1. «Необычные старты» из различных положений:
· из положения сидя  лицом к финишу;

· из положения сидя спиной к финишу;

· из положения упор присев ;

· из положения упор лежа;

· после предварительных пяти подскоков на месте.

2. Смена мест. Игра проводится на баскетбольной площадке. Игроки делятся на две равные команды. Выстраиваясь у лицевых линий лицом друг к другу, они принимают любое исходное положение.

По сигналу команды  быстро меняются местами, заранее определенным способом передвижения (бегом, прыжками на одной ноге, бегом приставными шагами и т.п.). Победа присуждается команде, которая первой займет место у противоположной линии.
3. Стартовая эстафета. Игроки становятся в две колонны по одному за линией старта. Все игроки принимают положение низкого старта. Дистанция между игроками 1,5 м.
В 20-30 м от линии старта обозначается линия финиша, за которой располагается преподаватель с поднятыми вверх флажками (красный и белый).

По сигналу (резкому опусканию флажков вниз) первые номера бегут к финишу. После пересечения спортсменом финишной линии опускается флаг – сигнал к старту второму номеру. Таким образом каждый участник команды пробегает этап. Команда, игроки которой финишируют раньше, побеждают.

4. Встречные старты. От финишной центральной линии на расстоянии 20-30 м чертятся стартовые линии, за которыми принимают положение низкого старта игроки команд.

По сигналу преподавателя два игрока противоположных команд устремляются к финишной линии. Побеждает команда большее количество раз прибежавшая первой.
Игры развивающие выносливость.
1. «Борьба за мяч».
2. Мини-футбол.

3. Баскетбол.

4. Легкоатлетический «Бейсбол».

5. Круговая эстафета.

Игры и игровые упражнения направленные на обучение техники выполнения  легкоатлетических видов.

Обучение прыжкам в длину:
1. Прыжки в длину по зонам.
2. Эстафета с прыжками в длину.

3. Прыжки из круга в круг.
4. Достань подвешенный мяч.
Обучение барьерному бегу:

1. Игра «Столкни коробок».
2. Барьерная эстафета.
3. «Кто больше преодолеет барьеров».

4. Встречная эстафета с барьерами.
Обучение метанию мяча.

1. Игра «Броски в цель».

2. Игра «Охотники и зайцы».

3. Игра «Чей мяч отскочит дальше».

4. Игра «Перестрелка».

Выводы:
1. По результатам наших наблюдений было установлено, что наиболее эффективным для спортивной подготовки детей является игровой метод тренировки.
2. Применение на начальном этапе обучения в значительном объеме игр и игровых упражнений, направленных на развитие быстроты, скоростно-силовых качеств, выносливости и ловкости, способствует более успешному формированию двигательного навыка, развитию необходимых для легкоатлета физических качеств.

3. Игровая форма выполнения легкоатлетических упражнений наиболее соответствует возрастным особенностям учащихся младшего школьного возраста и позволяет эффективно осуществлять спортивно-техническую подготовку юных легкоатлетов.
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