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Пояснительная записка
Методические материалы по организации и проведению  «Вахты Памяти - 2013», посвященной 70 - летней годовщине Победы над фашизмом на Северном Кавказе в номинации «Методические материалы по организации и проведению «Уроков Мужества», торжественных мероприятий, посвященных памятным событиям Российской истории». 

Историю, как известно, творит народ. Он же постоянно ищет и находит выразительные средства и символы, чтобы яркими формами и знаками сохранить и передать наиболее значимые события грядущим поколениям. Достаточно много познавательного материала о восточных районах Ставропольского края  в годы Великой Отечественной войны нам рассказали старожилы, которым в далеком 1942 году было чуть более десяти лет. Некоторые из них  живут и в настоящее время, многих, к сожалению, нет - но воспоминания их свято хранятся. 

На северо-востоке  Кабардино - Балкарской Республики, на правом берегу реки Куры, в пределах Кабардинской наклонной равнины расположено село Малакановское. Так сложилось, что ближайшие населенные пункты станица Курская, с. Каново Курского района  Ставропольского края, расположенные в 7-10 км.   

«От межевого знака 6/13, являющегося стыком границ земель сел Малакановское, Дальнее и Ставропольского края, расположенного в 2000 м восточнее пересечения автомобильной дороги Черноярский - Каново Ставропольского края с республиканской границей в 1000м южнее точки с высотной отметкой 182.0, граница идет на север вдоль лесополосы через точки с высотными отметками 182.0;  184,6 пересекает автомобильную дорогу Новопавловск - Курская Ставропольского края до реки Кура. Протяженность этой границы 3600 м. Далее граница поворачивает на северо-восток и идет по старому руслу реки Кура протяженностью 4200 м (по прямой линии) до лесополосы, расположенной восточнее села Малакановское». 

Черной страницей вошли в историю с. Малакановского и соседнего Курского района годы войны с гитлеровским фашизмом.

В августе 1942 года станица Курская представляла собой военный лагерь. Все здесь говорило о надвигающейся беде. Едва немцы взяли Ростов, это стало сигналом для эвакуации учреждений, организаций и предприятий в глубь страны. Для малакановцев и курян конкретно это были районы Прикаспия.

Примеров злодеяний фашистов на Курской земле можно приводить много, ибо нет в округе ни одного населенного пункта, где бы фашисты не оборвали чью-то жизнь. Убивали большей частью без причин. Одних только за то, что принадлежали к еврейскому народу, других за незнание нового порядка, третьих за игнорирование распоряжений властей. А если причин не было, то их выдумывали с целью устрашения.

Цели и задачи разработки:

1. Углубление знаний учащихся по  истории родного края.

2. Развитие гражданской и познавательной активности и мировоззрения  детей.

3. Воспитание патриотизма, чувства гордости за Отечество, толерантности.

4. Пропаганда краеведческих знаний путем организации выставок, праздников, тематических дней.

5. Приобщение подрастающего поколения к поисковой, научно - исследовательской деятельности.

Разработка может быть использована как педагогами, так и учащимися общеобразовательной школы на уроках истории, внеклассных мероприятиях, экскурсиях, походах, линейках, «Уроках Мужества», торжественных мероприятиях, посвященных памятным событиям Великой Отечественной войны 1941-1945гг., а также на  занятиях учреждений дополнительного образования. Возрастная категория   дети 11-17 лет.

Ожидаемые результаты:

1. Знание детьми исторических аспектов времен ВОВ, составление летописей, хроник, очерков;

2. Подготовка научно - исследовательских работ;

3. Подготовка экскурсоводов (профориентация); 

4. Подбор и накопление материалов для оформления альбомов, презентаций, фотомонтажей,  «Книг Памяти», краеведческих карт, стендов, комнат Боевой Славы, музеев;

5. Участие детей в конференциях муниципального и регионального уровней.

2013 год - юбилейный год, когда мы со скорбью и гордостью отмечаем 70 - тилетие Победы над фашизмом на Северном Кавказе.

Во все времена у всех народов считается и остается священным долгом на могилах защитников Отечества устанавливать памятники, обелиски и воздвигать часовни. 

Уголок России – отчий дом

На северо-востоке  Кабардино - Балкарской Республики, на правом берегу реки Куры, в пределах Кабардинской наклонной равнины расположено село Малакановское. Так сложилось, что ближайшие населенные пункты станица Курская, с. Каново Курского района  Ставропольского края, расположенная в 7-10 км.   

Черной страницей вошли в историю с. Малакановского и соседнего Курского района годы войны с гитлеровским фашизмом. В 1942 г., когда немецкие войска прорвались на Северный Кавказ, по территории Курского и соседнего Нефтекумского районов проходил фронт. 

8 августа 1942 года началась эвакуация населения, техники, животных и других материальных ценностей. 17 августа 1942 года с Малакановское и Курский район оккупировали фашисты. Четыре месяца оккупации дорого обошлись малакановцам и курянам. Фашисты зверски уничтожили более 1000 мирных жителей,  сёл и хуторов, разграбили 5 машинно - тракторных станций, колхозы, стёрли с лица земли многие населённые пункты, такие как х. Михайловский, х. Кизилов, х. Бессарабский, х. Большевик, х. Пиев, х. Менжинский, х. Шефотов и др.

Дорогой ценой   была завоёвана Победа. ...На фронт только из Курского района было  призвано более 4 тыс. человек. Во время оккупации и боевых действий на территории района погибло 32 тысячи человек

Оккупировав местность, враги приступили к планомерному истреблению мирных жителей, особенно лиц еврейского происхождения. Этой акции было подвергнуто население станицы Курской, с. Малакановского, сёл и хуторов Арарат, Гонштаковка, Кизилов, Менжинский, Михайловский, Митрофанов, Нартов, Пиев, Шефатов.

Заговорили обелиски 

В тенистом сквере у реки Куры

Взметнулась в небо стела в честь Победы,

И стой давнишней памятной поры

Считают все курские краеведы,

Что это символ почести людской

И тем, кто не вернулся с боя,

И тех, кто возвратился и с собою

Принёс сюда победу и покой!

Курская свято помнит земляков:

Они в гранитных списках поименно,

Над ними в гордом трепете знамёна,

Они бессмертны в полымя веков!

Открытие мемориала воинам, погибшим в годы гражданской и Великой Отечественной войн, состоялось 7 ноября 1969 года. Постамент несет на себе три составные части. В центре установлена стела, увенчанная красной звездой. Близ стелы расположен Вечный огонь, который символизирует вечную память о погибших. Слева фигура красноармейца, символизирующая период Гражданской войны. Вторая фигура, расположена справа, - это солдат Великой Отечественной войны. С трех сторон установлены тумбы с мраморными плитами, на которых высечены фамилии погибших жителей станицы Курской. К мемориалу ведут три каскада ступенек.
Мемориал стал священным местом поклонения курян. Ежегодно в день празднования Победы над фашистской Германией здесь проходят манифестации в память о тех, кто отдал жизнь за Родину. Отсюда же, каждую весну провожают на службу в российскую армию призывников. Молодые люди, начинающие семейную жизнь, возлагают цветы к Вечному огню в знак благодарности за мирное небо. 

Посещая Курской район, нельзя оставить без внимания  братскую могилу в Винпоселке. Здесь 19 октября 1942 года фашисты расстреляли 250 человек горских евреев, среди убитых были старики, женщины, дети. Братской могилой для них стали ямы для обжига кирпичей. На месте захоронения стоит обелиск.

Из истории татского народа

На границе Курского и Степновского района, в селе Богдановка, до войны проживали таты - горские евреи. Сейчас на этом месте стоит памятник «Колодец скорби» - немой свидетель той страшной человеческой трагедии. События, произошедшие в  с. Богдановское, а также х. Менжинский принято сравнивать с белорусской Хатынью.

Памятник состоит из трёх составляющих: колодца, стены с мемориальными плитами, на которых перечислены фамилии всех жителей села, и монумента: старик, закрывающий собой женщину и ребёнка.
22 августа 1942 года немцы вошли в село в составе 600 солдат и офицеров, развесили приказы, назначили старосту и начальника полиции. Тут же последовало указание собрать у комендатуры (местная школа) всех мужчин и подростков якобы для восстановления заброшенного колодца за селом. Вскоре в село пожаловала на автомашинах группа карателей. Сначала устроили повальный грабёж населения, а уже 25 сентября 1942 года отдали начальнику полиции приказ подготовить всё население к переезду на Украину. Люди собирали всё ценное, продуктов на пять суток и пришли к месту сбора - к школе. В течение трёх дней крытый грузовик вывозил местных жителей к месту казни - к колодцу. Шахта колодца приняла 472 человека: стариков, женщин и детей - всё село.

Из книги Суменко В.Г. «Мои журналистские тропы» «…В мае 1962 года, когда я работал заместителем председателя Курского райисполкома, меня пригласил к себе председатель Андрей Тарасович Черевань и сообщил, что в село на место расстрела жителей готовится при​езд из Нальчика группы оставшихся в живых родственников. А в живых они остались потому, что в 1942-м находились на фронте.

Мне и заведующему отдела культуры Георгию Денисовичу Сидорен​ко было дано указание привести в порядок и оградить территорию захо​ронения - здесь уже стоял временно сооруженный памятник. Потом он был заменен на новый, который и поныне символизирует скорбь о погибших.

День поминовения жертв пришелся на 9 мая. Это была 27-я годовщина Великой Победы. Гости приехали на трех автобусах. Было более 80 нальчан. Возглавил группу отставной подполковник Пенхасов - муж, отец и дед более 20 погибших этого клана. В составе группы были в основном мужчины, которые после демобилизации по окончании войны уже об​разовали новые семьи. Фамилии и имена расстрелянных установлены частично. Известны лишь 75 человек. В их числе шестеро Разиевых, девять Соломоновых, пятеро Нусиевых, восемь Насимовых, четверо Ароновых. Хова Разиева прожила к тому смертному часу всего четыре года, Мира Соломонова – 6 лет, а Гриша Пейсахов – пять. И таких малолеток в списках 120.

 Мне довелось присутствовать на таком скорбном свидании, и я не бе​русь письменно передать его содержание. Боюсь словами обеднить глуби​ну и накал эмоций. Это был настоящий поминальный реквием, где слезы мужественных бывших фронтовиков перемежались с проклятьями фаши​стам. Мне казалось, что даже скульптура матери под черным платком не смогла сдержать слезы».
В 2000-м году местный поэт Виктор Иванович Муль (директор Кановской СОШ)  написал стихотворение, которое называется также как и памятник «Колодец скорби», рассказал в нём о горькой судьбе татского народа из с Богдановки.

…

Черна чугунная оградка

Калитка сварена из труб

Сюда идут для встречи краткой

Взглянуть на этот страшный сруб.

«Колодец скорби», круг бетонный,

Как символ адского огня, 

Туда, во тьму, в провал бездонный 

Людей бросали среди дня. 

Каратели майора Щульца 

В тот час, свирепы и ловки,

Детей швыряли в горло шурфа

И вслед - гранату без чеки.

Не пощадил проклятый ворог 

Семей в кровавой суете: 

Одних Пенхасовых за сорок 

Мы насчитали на плите.

Пришли с войны мужчины-таты, 

И лишь пожарищ горький дым,

И вот взялись тогда солдаты 

Поставить памятник родным.

И он был выкован из меда.

Чтобы звучать в людских сердцах,

Чтоб память вечную бередить 

О наших дедах и отцах.

На братских могилах не ставят кресты

На территории района 24 братские могилы. Одна из них расположена на месте бывшего хутора Кизилова . На вершине холма стоит солдат с автоматом, которого жители района с любовью называют АЛЁША. Здесь покоится прах 6000 бойцов и офицеров 217-ой стрелковой и 5-ой кавалерийской дивизии 44-ой Закавказской Армии.

Здесь всегда тишина, не доносится звон 

Лишь закаты горят по - над нивой, 

В сорок третьем войною мирный хутор сожжен 

Под красивым названием КИЗИЛОВ. 

Здесь в могиле братской под крутым холмом 

Вечно спят солдаты непробудным сном,

В 3-х километрах от села Полтавка, на месте бывшего хутора Михайловский, стоит огромный валун с мемориальной доской, на которой написано: «Путник, остановись! Склони голову над прахом защитников Родины и жителей хутора Михайловский, погибших в декабре 1942 года. Вечная им память. До 1943 года здесь жили семьи: Барахович Д., Кудлай А., Сорокиных, Борохович Ф., Кардаш В., Маковских М., Ревво К., Минько И., Сиренко Л., Воденицко Е., Египкиной Н., Самусь П., Олейникова  И., Барахович М., Ревво Г., Суховой Е., Гордиенко, Бурлрий К., Костенко Я. , Пожарова» (Приложение 9).

В п. Мирный в братской могиле покоится прах 901 защитника Родины. К этому списку надо добавить почти тысячу жертв, которую приняли могилы в селе Полтавском, в посёлке Ага- Батыр, в станице Галюгаевской на Харламовом кургане. 
А сколько неучтённых братских могил! Поэтому когда называется цифра в 32 тысячи жертв - это не преувеличение, это горькая статистика войны.

На войне, как известно, не обойтись без крупных потерь. Гитлеровцы большей частью забирали трупы погибших, и хоронили их в особых местах, или отправляли в Германию. С аэродрома посёлка Балтийского и станицы Екатериноградской Прохладненского района КБР постоянно курсировали на запад «чёрные тюльпаны», и лишь небольшое число павших хоронилось в местах боёв и местах развёрнутых госпиталей. В Курском районе умерших немцев хоронили в с. Каково и с. Эдиссия, в ст. Курской, в с. Полтавском и некоторых других хуторах.

У гитлеровцев был установлен особый порядок расположения мест погребения и методика опознания останков. Адресные жетоны убитых немцев, как правило, изымали, а в могилу вместе с трупами помещали стеклянные бутылки с поимёнными записками.

Строго соблюдалась география захоронений. Могилы непременно располагались в крупных населённых пунктах у значимых объектов- церквей, молельных домов. Такие данные указывались на похоронках. Например, трупы погибших в боях  под Ага-Батыром немцев большей частью свозили в ст. Курскую и только здесь предавали земле. В станице Курской имеется пять таких захоронений. Старожилы станицы до сих пор помнят, как проводились такие погребения.

Захоронение советских солдат и офицеров во время военных действий сильно отличаются, потому-то на территории имеется много безымянных и случайных захоронений.
Огненный рубеж

Одно из наиболее посещаемых мест в Курском районе стал крохотный, почти безызвестный на Ставрополье хутор Дыдымкин, в прошлом центральная усадьба конезавода №58. На этом театре военных действий летом и осенью 1942г, а также зимой 1943г разыгралась страшная трагедия. В сводках информбюро битва носила название «На Моздокском направлении». На этом плацдарме сражалось до миллиона советских войск Закавказского округа и крупные моторизированные части вермахта. Здесь с середины августа 1942г. до начала января 1943 г. советские войска остановили наступление противника, пытавшегося прорваться через Моздокские степи к Грозному, а оттуда в Закавказье.

… В степи бурунной по холмам

Вдали от шума и от мира

Лежит та линия пунктира,

Известная сегодня нам.

Тут вопреки декабрьской стужи,

Мгновенно заполняя брешь,

В морозный день и ночью вьюжной

Пылал от Терека до Сунжи

Тот самый, огненный рубеж!

В канун празднования Дня Победы 2005г. на месте кровопролитный боёв был торжественно открыт памятник «Огненный рубеж».

Это тот рубеж, где враг ни шагу,

Той зимой не сделал на Восток.

Это наш рубеж, где шаг за шагом,

Наш солдат на запад шёл вперед.

И сейчас много загадок хранит в себе бурунная степь - район ожесточённых боёв. Но вот только природа не хочет хранить тайны тех далёких лет. Под воздействием физических факторов ветровой и водной эрозии, немые свидетели войны напоминают всем живым о жестоких  боях 1942-1943 гг.

7 апреля 2008 в хуторе Дыдымкин было произведено очередное захоронение останков советских воинов, которые были обнаружены во время полевых работ. Кто они? … Установить не удалось.
Батальоны идут на запад

В сражениях за освобождение Северного Кавказа  (восточной части Ставропольского края) принимали участие воины 151-й, 223-й, 271-й, 320-й, 416-й стрелковых дивизий, 4-го Кубанского и Донского гвардейских казачьих кавалерийских корпусов и других соединений, входивших в 44-ю армию. 

1 января 1943 года войска северной группы Закавказского фронта начали наступление против гитлеровских захватчиков. Ожесточённые бои развернулись в районе Ага-Батыра, хутора Дыдымкина, Кизилова, пунктов Серноводского сельского совета. Населённые пункты несколько раз переходили из рук в руки. Несмотря на упорное  сопротивление, враг вынужден был начать отступление.

В этих боях особо отличились бойцы и командиры 271-й стрелковой дивизии, конники V Донского гвардейского казачьего корпуса, наши земляки - командир орудия Константин Здоренко, капитан Роман Розмарица, Борис Алеков, Евгений Сухоруков и другие.

5 января 1943 года с. Малакановское и Курский район были освобождёны. В оборонительных боях пали смертью храбрых лётчик Герой Советского Союза П.И. Руденко, чей прах захоронен в ст. Галюгаевекой. В ст. Курской покоится прах лётчика П. Акулова, его имя присвоено одной из улиц райцентра.

На территории Курского района находится 47 памятников, 24 братские могилы (самая крупная Дыдымкинская братская могила 8858 чел. (Приложение 18), Кизиловская братская могила – 6000 солдат и офицеров (Приложение 8), в братской могиле п. Мирный покоится прах 901 защитника и др.) и часовня в х. Дыдымкин.
Больше тысячи лет полыхала война,

Под Моздоком кровавая битва была

Там, где пышным ковром колосились поля

Под обломками тихо стонала земля.

Сотни вражеских танков отправились в бой,

Измывались фашисты над Кавказской землей

Но пришлось отступить, отойти им назад,

На пути оставляя могилы солдат.

И хотя победили России сыны,

До сих пор слышим мы отголоски войны.

Взрывы мин и снарядов на мирных полях

Иногда нам об этой войне говорят.

Нам о ней рассказал не один обелиск,

Взгляды бывших солдат с хмурых каменных лиц.

Ветераны с цветами приходят сюда – 

Их немногих тогда пощадила война.

Вечная память героям и жертвам войны! Никто не забыт, ничто не забыто!
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Урок мужества: «Памятью правит - Афганистан». 
Авторы работы: Ткаченко Е.В. – зам. директора по ВР, Кателева М.В. – учитель истории МКОУ «СОШ с. Пролетарского».

Пояснительная записка

Разработка представлена в номинации: Методика организации и проведения  «Уроков мужества», торжественных мероприятий, посвященных памятным событиям Российской истории.

     Это сценарий мероприятия приуроченного к 24 годовщине вывода советских войск из Афганистана. Рассчитано на детей 13-15 лет( 7-8 кл.). Встреча предполагает не только непосредственно общение с ветераном афганской войны, но и одной из задач имеет ознакомление ребят с фрагментами истории России, возможность оценить эти события, взглянуть на них их глазами. 

Это мероприятие имеет как образовательную, так и воспитательную направленность, так способствует формированию личностных качеств, гражданской позиции, уважения к старшему поколению, поднятию авторитета армии. А кроме этого развивает личностные качества, общий кругозор.

Для успешного проведения данного мероприятия необходимо провести некоторую предварительную работу:

· Подготовить зал, оформить сцену, в соответствии с тематикой и создание торжественно – официальной обстановки;

· Экран;

· Мультимедийные проектор;

· Видеосопровождение (по материалам предложенным ветеранами смонтирован видеофильм);
· Проекция политической и физической  карт Центральной Азии;
· Провести предварительную исследовательскую работу с учащимися по предложенной теме;

· Подобрать стихи;

· Подобрать музыкальное сопровождение;
· Заранее учащиеся составляют вопросы для гостя;
· Организовать по окончанию проведения мероприятия выезд для возложения цветов;
Используемые формы и методы реализации: основная форма проведения это вечер воспоминаний о человеке, односельчанине, погибшему при исполнении боевых действий в Афганистане. Но в процессе мероприятия имеет место и историческая справка, которую подготавливает учитель, выступления учащихся, беседа, которая строится по плану, предложенному учащимися. Приглашенный Прытков Михаил Алексеевич в 1987 году был призван в армию. С 4 ноября 1987 по 6 февраля 1989 года проходил службу в составе ограниченного контингента Советских войск на территории республики Афганистан. За мужество и отвагу, проявленные при исполнении интернационального долга, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1988 года, награжден орденом Красной Звезды. В настоящее время проживает и работает в  с.Пролетарском, принес части военной формы (панаму, шлемофон, кобуру и др.) ребятам было предложено примерить эти предметы, что вызвало не поддельный интерес. А этот игровой момент сразу настроил зал на доброжелательный лад. 

Тема:  «Памятью правит - АФГАНИСТАН»

Цели: Способствовать формированию знаний о истории локальных конфликтов, в частности Афганской войне, о роли ограниченного контингента Советских войск в Афганистане, гражданской позиции. Воспитанию патриотизма, любви к Родине, уважения к старшему поколению, развитию кругозора, ответственности за будущее.

Предварительная подготовка: Оформление сцены, карта Афганистана, доска с ватманом и маркером, подборка стихов и музыки, приглашение ветеранов – участников боевых действий в Афганистане, цветы для ветеранов, организация выезда для возложения цветов к могиле  воину-афганца.

Необходимое оборудование: мультимедийный проектор, экран, микрофон.

Сценарий мероприятия.

Учитель.   

Сегодня на нашей встрече присутствуют почетные гости: Брянцев  Андрей Николаевич – участник боевых действий в Афганистане, председатель совета ветеранов Саютин Александр Иванович. 

Приветствие.

На экране проецируется карта Афганистана.

Историческая справка.

Южная Азия, где расположен Афганистан, отделена от остальной Азии цепью массивных горных хребтов. По территории Афганистана тянется второй в мире по высоте горный хребет засушливый Гиндукуш. Он идет через Центральный Афганистан.

Площадь Афганистана: 649 507 кв.км.

Население 25 825 000 человек.

Столица: Кабул.

Валюта:  1 афгани.

Государственный язык: афганский, персидский, пушту.

Другие языки: узбекский, турецкий.

Основные религии: ислам 99%, индуизм, иудаизм.

Все дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной, той братской помощью, которую наша страна, ее армия и правоохранительные органы оказали народу и правительству Афганистана в проведении демократических реформ. Тогда нам противостояли не только вооруженные бандформирования, поддерживаемые самыми реакционными мусульманскими кругами и империалистическими державами. По сути, именно в те годы СССР впервые столкнулся с радикально настроенным, хорошо подготовленным и вооруженным исламским терроризмом, чья мрачная политика и жестокие методы се осуществления ныне печально известны всему миру и отмечены гибелью тысяч ни в чем не повинных мирных людей.

1 учащийся.
Афганистан! Ты весь во мне:

Разрывами гранат, осколками свинца,

Ты заревом окутан, весь в огне,

Страданиям и болям нет конца.

Афганистан! Ты наша боль и горе,

Крик матерей доносится сюда,

Горючих слез уж выплакано море,

Пожалуй, хватит их на все года.

И снова поднимаюсь я в атаку,

И снова пули поднимают пыль.

Афган! Зачем же раньше сроку

Суровую всем открываешь быль.

Историю не повернуть вспять,

Сполна мы за Россию заплатили,

Но память возвращает нас опять

В Афганистан – туда, где мы служили.

Учитель.    Действуя в суровых и непривычных природно-климатических условиях Афганистана, вдали от Родины, советские военнослужащие и сотрудники силовых ведомств с честью выдержали военные испытания, отстояв геополитические и экономические интересы Отечества,  на десятилетия защитив нашу страну и все человечество от религиозных фанатиков, распространения подрывной идеологии и преступной практики ваххабизма, проникновения наркотиков, военного присутствия США в регионе Передней Азии и непосредственной близости от наших государственных границ.

Учитель: Мы часто слышим в жизни такие слова: совершил героический поступок, подвиг, героический человек. А что мы подразумеваем под этими определениями? Что такое подвиг? Что такое героический поступок? Кого называют героем?

(ответы учащихся: люди, отдавшие жизни ради других) 

Именно таким людям, защитникам Отечества посвящается наш урок Мужества.

Звучит песня.

Древние римляне говорили так: «Там хорошо, где Родина». Любовь к Родине, ее процветание, слава ставились превыше всего. Это и есть патриотизм. Любовь к родной земле, своему народу, стране формируется жизнью не одного поколения, историей всего народа. А знание истории необходимо,  так как тот, кто не знает прошлого, осужден на повторение пройденных человечеством ошибок.

15 февраля исполнился 24 года, как закончилась война в Афганистане. И сегодня мыт вспомним тех, кто участвовал в этой войне. А что вы знаете об этой стране? 

Ученик 7кл.: государство на юге Центральной Азии. Граничит с Пакистаном, Ираном, Китаем, Индией, Таджикистаном, Узбекистаном, Туркменией. Площадь 652,2 тысяч кв.км. Население 32 млн. человек Основа экономики — поливное земледелие и пастбищное животноводство.

Столица Кабул. Крупнейшие города: Кандагар, Герат, Джелалабад. Свыше 50% населения — пуштуны. Живут также таджики, узбеки и туркмены, всего более 20 народов и народностей. Основа экономики – поливное земледелие и пастбищное скотоводство. Горы занимают 3/4 территории страны. Растительность в основном пустынная и степная. По берегам рек оазисы с виноградниками.

Вед.1: Маленькая страна Афганистан граничила с Узбекистаном, Таджикистаном, Туркменистаном, бывшими республиками Советского Союза, поэтому советское правительство было заинтересовано в том, чтобы распространить в ней своё влияние. 12 декабря1979 года вышел указ о вводе войск в Афганистан.

Вед.2: Советские войска вошли в Афганистан не для захвата чего-либо, а по просьбе действующего правительства президента Афганистана Амина, для защиты его от боевиков. 5 декабря 1979 года части и соединения сороковой армии начали переход  Государственной границы. В боевых действиях приняли участие 620 000 человек.

Вед. 3: Некоторые заявляют, что наши солдаты были оккупантами. Но они не знают, что наши воины под огнём врага освобождали узников из тюрем, прикрывали школы, больницы. Жители столицы Кабула навсегда запомнили, как прорвавшиеся из Пакистана террористы обстреляли город из артиллерии и миномётов, как убивали мирных людей, грабили и рушили все что могли. И лишь советские воины пришли на помощь.

Вед.1: Для тысяч военнослужащих служба в Афганистане была выполнением присяги, воинского долга. Они отдавали свои жизни в далёкой стране так же, как если бы защищали свою страну. Более 13 тыс. матерей и отцов не дождались своих сыновей, не услышали они: «Мама, я пришел…» 

Ученица 7 кл.: Вспомним гордо и прямо погибших в борьбе.

                          Есть великое право забывать о себе.

                            Есть высокое право: пожелать и посметь!

                          Стала вечною славой мгновенная смерть.

Вед.2: В абсолютном своём большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодёжь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, не имевшие почти жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. Это отразилось в письмах солдат.

Давайте послушаем отрывки из писем солдат, которые погибли на суровой афганской земле. Письма, которые отражают их чувства, мысли.

 

1-й чтец. «Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался… Я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан…» (Казаков Анатолий Евгеньевич). Он погиб на 12 день пребывания в Афганистане.

 

2-й чтец. «…Сейчас стоим в г. Кимише. Ночью службу несем, а днем наш взвод сооружает для себя бассейн. Воды здесь много, только пить ее страшно…Мама, все цветет, трава, как у нас, зеленая, а какие здесь маки! Я пошлю тебе. По ночам вспоминаю свой дом, край свой…» (Бобров Евгений Петрович). Ему оставалось жить чуть больше месяца.

 

3-й чтец. «Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!» (Гальченко Сергей Васильевич). В Афганистан он прибыл 20 июня 1982 года, 22 июня написал письмо, а уже 28 июня его отправили домой в цинковом гробу. 

 

1-й чтец. «Привет из Афганистана! Здравствуй, мама! С горячим солдатским приветом к тебе Сергей. Письмо твоё получил, за которое большое спасибо. Напишу немного о себе: я жив и здоров. Служба идет нормально, еще немного и приду домой, так что картошку и на меня сажайте. Мама, одним словом, всё хорошо. За меня не беспокойся. Береги свое здоровье для внучат, ведь их у тебя столько будет! Погода здесь нормальная, много зелени, я уже успел загореть, дома так ни разу не загорал. Вот, наверное, и всё, что я хотел написать. До свидания. Жду ответа. Сергей. Мама, еще раз прошу, за меня не волнуйся, скоро увидимся». (Милованов Сергей Александрович)

Вед 3.: Какой любовью и нежностью наполнены письма, заботой не о себе, а о маме. В письмах солдат, находящихся в центре военных действий, нет ни жалоб, ни упреков, ни сожалений, а лишь безграничная любовь и забота о самых близких людях. И не задумываясь эти парни отдавали свои жизни потому что это было нужно Родине!

Вед.1: И такие люди живут среди нас, мы их часто не замечаем, не задумываемся, на что способен тот или иной человек.

Вед.2:  В 1982 году на Афганской войне при исполнении интернационального долга погиб наш соотечественник, односельчанин Брянцев Николай Александрович.

Вед.3: Он погиб в день своего рождения, когда ему исполнилось 19 лет. В памяти тех, кто его знал, он навсегда остался молодым. 4 марта 1982 года БМП, в котором находился Николай, подорвался на мине. Его часть, выполняя боевую задачу, осуществляла переход. Дорога оказалась заминированной, погибло несколько человек.

Вед.1: Николай Брянцев учился  в нашей школе, увлекался спортом, играл в духовом оркестре. В 1980 году он окончил Пролетарскую среднюю школу и поступил в техникум города Майского, получил профессию механизатора, но поработать в нашем колхозе ему пришлось недолго. Весной 1981 года его призвали в Армию.

Вед. 2: Сначала он проходил службу в Таджикистане, приобретая навыки солдата, а затем был направлен в Афганистан. Фотографии, которые он присылал со службы, любительские, плохого качества. Солдаты делали их сами в свободное время.

Вед.3: Писал домой письма, может не так красиво написанные, как те, которые мы читали, но в них также чувствуется забота о родителях, сёстрах. Он просит их не беспокоиться; 4 марта 1982 года он погиб, ведь шла война, а на войне погибают солдаты.

Вед. 1: Послушайте, стихотворение военного поэта и прозаика Леонида Молчанова, участника боевых действий в Афганистане. Оно о таких солдатах, как Николай Брянцев.

Ученик 8 кл. Стихотворение  «Баллада о двадцатилетних»
Улетают секунды в прошлое,

Им обратной дороги нет.

Что с того, что мы мало прожили,

Что нам было по двадцать лет?

Захватили житейские хлопоты,

Мы еще привыкали к штормам.

Нам тогда не хватало опыта,

Не хватало нежности нам,

Не хватало написанной песни,

Не хватало счастливых дней,

Но кому тогда было известно,

С чем мы встретимся в жизни своей…

Что когда-нибудь, через месяц,

Через день, через час, через миг,

Нам придется судьбу свою взвесить,

Оценить – кто чего в ней достиг.

Разграничить: что было – что стало,

Распознать закат и рассвет.

Что с того, что мы прожили мало,

Что нам было лишь двадцать лет?!

Мы с рождением не опоздали.

И на нас хватило в тот час

И дорог, и огня, и стали,

И боев хватило на нас.

Тишина, перебор гитарный,

Не за эту ли тишину

Погибали советские парни,

Не по песням узнав про войну…

Не спрося у смерти отгула,

Провалившись в черный разрыв,

Тишину во дворе Кабула

Неширокой грудью закрыв.

Да возможно ль такое, возможно ли?

Да, возможно! Сомнений нет.

Что с того, что мы мало прожили,

Что нам было лишь двадцать лет?!

Мы бывали грубы. Простите:

В сердце каждого – свой тайник.

Но спросите у нас, спросите,

Что мы думали в этот миг, –

В миг, когда еще выжить пытались,

Замерзая в кровавом снегу,

И с последней гранатой взрывались,

Чтоб живыми не сдаться врагу.

И поверьте словам, поверьте

Нашим мыслям в последнем бою:
Говорят, что за миг до смерти

Вспоминаешь всю жизнь свою:

Руки матери, запах хлеба,

Скрип калитки в ночной тишине,

Голубое, высокое небо

В деревенском далеком окне…

И, провалившись, падаешь в прошлое,

И обратной дороги нет.

Что с того, что мы мало прожили,

Что навечно нам двадцать лет?!
Учитель: Ребята, я предлагаю почтить память Николая Брянцева и всех солдат, погибших в Афганистане минутой молчания.

Вед. 2: Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека-гражданина, патриота, интернационалиста. В наше время в российских парнях не иссякли верность долгу и традициям старших поколений: непреклонная воля к победе, отвага, мужество. Нельзя забывать тех, кто отдал свою жизнь за Родину.
 Вед. 3: В 1985 году одна из улиц села Пролетарского названа именем Николая Брянцева. Так односельчане решили отдать дань памяти воину-интернационалисту.
Вед.1: Мужество – это не мода,

Скорая, быстротечная,

Мужество – суть мужчины,

Прочная, долгая, вечная.

Если зернышко смелости

С почвой подружится.

Вызреет в пору спелости

Зернышко колосом мужества.

 

2 учащийся.

Запах войны здесь услышит любой,

И дым сигарет, как туманная завесь,

Живу я в Афгане давно уж с тобой

И пылью, и потом, и кровью пропах весь.

А в модуле нашем полнейший бардак -

Давно все мы ждем самолета,

Душой уже дома здесь каждый чудак,

А в целом мечтает вся рота,

Ведь счастье нас ждет впереди,

Как радостны с милыми встречи,

И потому ты, браток, не сиди,

Скорей собирай свои вещи.

И вот самолет показался вдали,

И счастьем наполнились лица,

Как долго тебя, дорогой, мы ждали,

Чтоб к милым своим возвратиться

Любимая, ты меня подожди,

Теперь я уже на подлете,

И радостно корпус дрожит

На нашем родном самолете.

Учитель.   

Всего за годы пребывания в Афганистане советские войска участвовали в 416 крупномасштабных операциях. Одной из важнейших и наиболее сложных задач ОКСВ в  Республике  Афганистан являлась  задача  по  охране народнохозяйственных и военных объектов, основных автомобильных дорог и проводке по ним транспортных колонн. Эту задачу ОКСВ выполнял с первого же дня пребывания на территории сопредельного государства. Как уже отмечалось, основу ОКСВ составляли мотострелковые, воздушно-десантные и десантно- штурмовые соединения и части. Именно они несли основную боевую нагрузку, выполняя самые разнообразные задачи. Однако в Афганистане весьма важную роль выполняли командиры и личный состав других родов сухопутных войск и авиации.

Советские войска обеспечивали всем необходимым не только себя, но и оказывали материальную   помощь   афганскому   населению.   Так,    агитационно- пропагандистскими отрядами 40-й армии, были безвозмездно розданы жителям афганских кишлаков десятки тысяч тонн продовольствия. Итак, введенная в конце 1979 г. - начале 1980 г. на территорию Афганистана группировка советских войск и ее личный состав с первых дней оказались в весьма специфических условиях. Это потребовало внесения серьезных изменений в типовые организационно-штатные структуры и оснащение соединений и частей, в подготовку их личного состава, повседневную и боевую деятельность ОКСВ. 7 апреля 1988 г., министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Язов подписал директиву, определявшую порядок вывода войск из Афганистана и обеспечения их безопасности на марше.

   Вывод советских войск осуществлялся на плановой основе.
За мужество и героизм, проявленные в период военных действий в Афганистане, 86 военнослужащих из состава Ограниченного контингента советских войск были удостоены звания Героя Советского Союза, из которых 28 человек, к сожалению, посмертно. Более 200 тыс. воинов-интернационалистов   были награждены другими орденами и медалями СССР. 
Нет оснований для утверждения, что советские войска потерпели поражение в Афганистане. По этому поводу генерал-полковник Б. Громов справедливо указывает на следующие неопровержимые факты: «Советские войска в конце 1979 года беспрепятственно вошли в страну, выполнили - в отличие от американцев во Вьетнаме - свои задачи и организованно вернулись на Родину. Если в качестве основного   противника   Ограниченного   контингента   рассматривать вооруженные отряды оппозиции, то различие между нами заключается в том, что 40-я армия делала то, что считала нужным, а душманы - лишь то, что могли».
В целом все советские военнослужащие, а также обслуживающий их гражданский персонал в какую бы страну ни направляла их Родина с честью и достоинством, очень часто в непривычных для себя физико-географических и природно-климатических условиях, с риском для жизни выполняли задания руководства страны и военного командования. Многие из них удостоились за это государственных наград. Вместе с тем имена и подвиги многих воинов-интернационалистов, прошедших «горячие точки» в Анголе, Афганистане, Египте, Йемене, Ливане, Мозамбике, Сирии и Эфиопии, под предлогом чаще всего надуманной конспирации незаслуженно преданы, забвению, и восстановить их сегодня хотя и сложно, но необходимо.

Слово предоставляется  участнику боевых действий в Афганистане Прыткову Михаилу Алексеевичу.
Вопросы учащихся

3 учащийся

Давно ушли мы из Афгана,   

Почти забыли запах дыма и огня,

Но помню: было там все без обмана,

А здесь все фальшь преследует меня.

А здесь повсюду мелочность,  

                                          нечестность,

Которую встречаю я в штыки,

И вспоминается в песке и пыли местность

У той далекой и чужой реки.

Не каждый ведь сейчас поймет,    

А кто поймет, не испытать ему,

Как наши парни шли вперед 

  Земля горела вся в дыму.

От жажды трескалися губы,

Горело горло, как в огне,

Но парни стискивали зубы,

Глоток воды свой отдавали мне
Сейчас мне стыдно, что я раненый

Просил и бредил о воде,

Глоток, которой там был равен

Порою жизни всей цене.

Как братья были люди там,

Ценой безмерной за все платили.

Учитель.

Но, тогда сражаясь плечом к плечу, теряя боевых друзей, советские солдаты, офицеры и специалисты, сделали все возможное, чтобы помочь народу Афганистана вырваться из мрака средневекового невежества и нищеты. И неважно, к какому министерству, ведомству или организации тогда принадлежали люди, воевавшие в Афганистане! Важен общий подвиг, совершенный вами, подлинными воинами-интернационалистами, и накопленный вами боевой опыт! Благодарная память о вас не имеет права померкнуть, оставаясь примером мужества, стойкости, героизма, служа важному делу воспитания молодежи. Необходимость в этом давно назрела, и отрадно,  сегодня в Кабардино-Балкарии мы вспоминаем тех, кто воевал, тех, кого с нами сегодня нет и мы должны за них быть счастливыми, достигать вершины которые для них остались не покоренные.

Учащаяся Баскакова Алина представляет стихотворение. Которое звучит как письмо  от солдата, который не вернулся с этой войны, письмо адресовано его сыну.

Прости...

Нам было только двадцать.

Нам жизнь не обещали.

Сынок/ не надо плакать,

Мы правду защищали.

Не сбылись наши планы.

Война прожгла сердца

Звериный вой душмана

Ворвался в сон бойца

Сгорали вертолеты
В крови стальной клинок.

Взрывались мы на взлете.

Не плачь, терпи, сынок!

Нас солнце выжигало.

Рукой манил мираж.

И смерть в руках сжимала.

Могилы - весь пейзаж.

Я так хотел победы!

Я знаю слово ДОЛГ!

Но на гробах - береты.

И плачь гитары смолк.

В песках моя могила.

Потупился клинок,

Да смерть глядит уныло.

Не плачь, терпи сынок!

Медали не надеты.

Страна отводит взор.

Простреляны береты.

В глазах - немой укор.

Ушел - не оглянулся.

Не жизнь. Один рывок.

Прости, что не вернулся!

Прости. Не плачь, сынок!

Учащиеся со славами благодарности вручают цветы почетному гостю.

По окончании встречи участники выезжают к могиле  воина-афганца  для возложения цветов.

Вопросы, заданные учащимися:

1. Сколько Вам было лет, когда Вы оказались в Афганистане?

2. Как к этому известию отнеслась Ваша семья?

3. Был ли у Вас раньше опыт боевых действий?

4. Как Вы думаете, сильно ли изменись наше поколение, способны ли на подвиг?

5. Что вас потрясло в Афганистане больше всего?

6. Как долго Вы были там?

7. Что Вам дал Афганистан?

8. Какое задание было самое трудное?

9. Были ли у Вас ранения?

10. Что Вы чувствуете спустя долгое время?

11. Какое было Ваше главное оружие?

12. Какие – то  забавные истории происходили с Вами в Афганистане?

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ МАТЕРИАЛЫ:

Б.Г. Громов. «Войны и вооруженные конфликты второй половины ХХ века» 

С.М. Макаров «Афганистан во мне. Сборник стихов.  2004.

В. Белоус. Боль моя - Афганистан. Г. Краснодар.2004г. 

Урок мужества: «ОСОАВИАХИМ – ДОСААФ СССР – РОСТО (ДОСААФ) – ДОСААФ России. Страницы истории». Автор работы: Анаева И.Н. – учитель музыки МКОУ «СОШ с. Заречного».

Пояснительная записка.
Современное общество  в настоящее время ставит серьезнейшие задачи в области воспитания нового поколения. Как никогда, сегодня нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту. 

Целью проведения данного мероприятия является формирование и развитие  гражданственности, патриотизма как важнейших духовно - нравственных и социальных ценностей у подрастающего поколения.  Воспитательные задачи, которые решались в ходе подготовки и проведения мероприятия: 

 - ознакомление учащихся с историей своей страны;

- воспитание уважительного отношения к истории своей страны, её героям; к старшему поколению; 

 - формирование  гражданской  позиции,  воспитание  патриотических  чувств, гордости за свою Родину; 

 - развитие умения работать в коллективе; 

 - создание ситуации успеха, развитие интеллектуального уровня учащихся, коммуникативных навыков.

Мероприятие по времени рассчитано на   час.  Целевая  аудитория – учащиеся  10 класса.
В содержание были использованы материалы из «Истории ОСОАВИАХИМ – ДОСААФ СССР – РОСТО (ДОСААФ) – ДОСААФ России» на основе, которой была подготовлена  презентация. 


Ход урока.
История создания организации. 
Добровольное общество содействия армии, авиации и  флоту – одна из старейших и самых массовых организаций в нашей стране.
 Свою историю оно ведет с 23 января 1927 года, когда  на  совместном заседании делегатов I съезда АВИАХИМа, представлявшего 2 миллиона членов этого общества, и участников пленума Центрального совета Общества содействия обороне, насчитывавшего в своих рядах свыше 300 тысяч человек, было принято решение о слиянии этих двух общественных организаций в одну -  Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству СССР (ОСОАВИАХИМ).  Заседанию был придан статус 1-го съезда ОСОАВИАХИМа. Так родилось оборонное Общество и, как пока шла жизнь, - самая  массовая  общественная  организация страны, на протяжении всей своей истории вносившая огромный вклад в укрепление обороноспособности государства, в его  экономическое развитие.

Подготовка кадров в ОСОАВИАХИМЕе. 
В ОСОАВИАХИМе прошли начальную подготовку и получили путевку в жизнь легендарные летчики Валерий Чкалов, Михаил Громов и Валентина Гризодубова, прославленные  авиаконструкторы Александр Яковлев и Олег Антонов, конструктор ракетно-космических систем Сергей Королев.

Путь многих бойцов Красной Армии и Военно-Морского Флота, партизан, героев Великой Отечественной   лежал через ОСОАВИАХИМ, через его огромную  многогранную работу в 30-е годы по обучению населения военному делу. Именно тогда в народе родился лозунг, который стал гордостью оборонного Общества – «ОСОАВИАХИМ – школа патриотов».

В предвоенные годы одной из главных задач организации ОСОАВИАХИМа  стали допризывная подготовка молодежи и подготовка резерва для армии и флота. В организациях ОСОАВИАХИМа было подготовлено до 80 процентов военнослужащих Сухопутных войск и флота и до 100  процентов авиации.

Основной формой военного обучения допризывной молодежи были создаваемые при  районных советах ОСОАВИАХИМа, на  крупных  предприятиях, в учреждениях  военно-учебные  пункты, пехотные, артиллерийские,  морские, инженерские и другие.

Программа  учебных пунктов для  допризывников были рассчитана на 120  часов дневных и вечерних часов обучения, что создавало  условия для занятий молодежи делом без отрыва от производства. Для отработки практических навыков  военного дела на полевых занятиях создавались  молодежные лагеря ОСОАВИАХИМа.

Благодаря ОСОАВИАХИМу в СССР развернулась широкая подготовка летчиков, парашютистов, снайперов, организовано движение за сдачу норм на оборонные значки «Ворошиловский стрелок», «Ворошиловский всадник», «Готов к ПВХО», «Готов к санитарной обороне»  и др.  Подготовка граждан к военной службе давала возможность экономии времени при подготовке бойца в Вооруженных Силах.

Созданные перед войной воздушно-десантные войска были полностью укомплектованы осоавиахимцами, а в  школы ВВС с 1938 года принимали только тех,  кто прошел подготовку в аэроклубах оборонного Общества.

С первых дней Великой Отечественной войны ОСОАВИХИМ стал поистине сражающейся на  всех  фронтах организацией. Добровольно  и по мобилизации на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками ушло более 7,2 млн. ее членов,  свыше половины состава оборонного Общества. Такого количества военнообученного резерва для действующей армии не знала ни одна страна в мире.

«В этот час – писал в своем заявлении молодой осоавиахимец М.Кисель – когда кровожадная фашистская свора нарушила наши границы, не могу я быть просто наблюдателем событий. Прошу считать меня мобилизованным. Имею четыре оборонных значка». Студентка Саратовского физкультурного  техникума, член ОСОАВИАХИМа Н.Данилова писала: «Я умею водить самолеты и водить машины, имею пять оборонных значков, сдала  зачеты по рукопашному бою, у меня все основания быть на передовой линии».

Исключительная заслуга ОСОАВИАХИМа в создании и обучении частей и соединений народного ополчения, рабочих добровольческих батальонов. Многие  из них целиком состояли из осоавиахимовцев, прошедших военную подготовку.

О единодушии и силе патриотического порыва свидетельствуют цифры: в короткие сроки только в Ленинграде сформировали 10 дивизий, 14 артиллерийско-пулеметных батальонов народного ополчения общей численностью свыше 135 тысяч человек.

Только в брянских лесах сражалось свыше 60 тысяч народных мстителей, объединенных в 139 отрядов, 27 бригад и соединений. За два года они нанесли оккупантам огромный урон. Сотни пущенных под откос вражеских эшелонов с живой силой и боевой техникой, десятки взорванных мостов, разгромленных фашистских гарнизонов. Знаменателен тот факт, что 12 наиболее отличившимся партизанским командирам Брянщины в Москве в августе 1942 года были вручены Золотые Звезды Героев.

В боевых действиях наших войск важные задачи решали подготовленные в оборонном Обществе снайперы. Зародившееся зимой 1941-1942 года под Ленинградом снайперское движение быстро распространилось  по другим  фронтам. Зачинателями этого патриотического движения явились осоавиахимцы Феодосий Смолячков, Петр Голиченков, Иван Вежливцев, Владимир Пчелинцев. Всей стране стало  известно имя еще одного прославленного снайпера – Героя Советского Союза Людмилы Павличенко, которая боевому мастерству также научилась в стрелковом клубе ОСОАВИАХИМа. В боях под Одессой и Севастополем она истребила свыше 300 гитлеровцев.

В октябре 1941 года по предложению ЦК ВЛКСМ Наркомат  обороны принял решение о  создании женского авиационного полка. В ряды первой в истории  военной части  вошли  вместе с опытными летчицами и девушки, пришедшие со студенческой скамьи, получившие летную практику в осоавиахимовских аэроклубах.

46-й гвардейский авиационный полк ночных бомбардировщиков прошел  трудный и славный путь.  Он сражал над донскими степями, над предгорьями Кавказа, над Кубанью, Новороссийском, Севастополем, в Белоруссии, Польше и Германии. Всюду летчицы успешно выполняли боевые задания. Легкие ночные бомбардировщики ПО-2  стали грозой фашистов. За героические  подвиги, храбрость и мужество 23 летчицы были удостоены звания Героя Советского Союза, в числе которых Л.Розанова, Н.Распопова, М.Попова и другие. Каждая из них совершила по 800 и более вылетов.

О весомом вкладе оборонного Общества в Победу говорит тот факт,  что только за годы войны в нем прошли военное обучение более 9 млн человек. Подготовлено 139 тысяч снайперов, 266 тысяч истребителей танков. 241,9 тысяч автоматчиков, 217,7 тысяч станковых пулеметчиков, 92,6 тысяч кавалеристов, 63 тысячи моряков, 41,7 тысяча  водителей автомобилей и других специалистов. 

Статистические данные. 
В годы  военных испытаний неувядающей славой   покрыли себя воспитанники оборонного Общества. Тысячи из них были награждены за боевые подвиги, мужество и отвагу орденами и медалями, удостоены звания Героя Советского Союза.

В их числе  легендарные Зоя Космодемьянская, выпускница 201-й московской  школы, и летчик Алексей Маресьев, рядовой Александр Матросов и сержант  Яков Павлов, знаменитые летчики-асы трижды Герои Советского Союза Александр Покрышкин и Иван Кожедуб, отважные моряки дважды Герои Советского Союза Нельсон Степанян и Александр Шабалин, Валентин Сафронов  и Алексей Ижукин.

Помощь фронту. 
Одним из ярких проявлений патриотизма членами ОСОАВИАХИМа явилась помощь  фронту. «Все для фронта, все для победы над врагом!» стал основным лозунгом оборонного Общества. За годы войны организация ОСОАВИАХИМа собрала  на строительство боевой техники,  вооружение 272 млн рублей. На эти средства было построено 19 авиаэскадрилий, 20 танковых колонн и другой боевой техники.

На фронтах Великой Отечественной войны врага громили именитые  осоавиахимовские  авиационные эскадрильи, переданные боевым  полкам оборонными организациями Москвы, Саратова, Свердловска и других городов.

Всего за годы войны в ОСОАВИАХИМ вступило более 18 миллионов человек, почти в два раза увеличилось  количество  первичных организаций.

Заслуги ОСОАВИАХИМа были достойно оценены государством: в январе 1974 года Президиум Верховного Совета  СССР наградил Общество орденом Красного Знамени за успешную работу в деле укрепления обороны страны и в связи с 20-летием со дня образования организации.

Правопреемником и продолжателем славных традиций ОСОАВИАХИМ и ДОСААФ, награжденных орденами Ленина и Красного Знамени, стала Российская оборонная  спортивно-техническая организация -  РОСТО.

25 сентября 1991 года I учредительный съезд республиканских, краевых и областных организаций ДОСААФ на территории России образовал в связи  с реорганизацией ДОСААФ; Российскую оборонную  спортивно-техническую организацию – РОСТО. 15 октября 2003 года на IV съезде РОСТО с учетом  общественного  мнения и решения функциональных задач принято решение добавить к названию РОСТО, прежде исторически значимое ДОСААФ – РОСТО (ДОААФ).

Работа организации в КБР. 
«ОСОАВИАХИМ» Кабардино-Балкарской республики выполнял Постановление Бюро обкома ВКП от 5 июля 1941 года «О массовом обучении населения республики военному делу» подготовили  около тысячи бойцов  истребительных батальонов и отряды самообороны. 

Достойный вклад в общую победу внесли  трудящиеся нашей республики. В первые дни войны уже прошедшие подготовку в кружках ОСОАВИАХИМа  ушли  на фронт более 5 тысяч бойцов. 2,5 тысячи лучших джигитов  было направлено в 115 кавалерийскую дивизию. За октябрь  1942 года силами ОСОАВИАХИМа  республики  подготовлено:

1800 пулеметчиков;

100 младших командиров инстукторов;

600 водителей мотоциклистов;

380 связистов;

150 горно-стрелков альпинистов.

Летом 1942  года в Нальчикском  аэроклубе ОСОАВИАХИМ было подготовлено  200 парашютистов для воздушно-десантной бригады, которая  формировалась в Минеральных Водах Ставропольского края. За годы работы Нальчикского аэроклуба с 1936 по  1942 года подготовлено 600 авиаспециалистов, из них 450  летчиков и 150 механиков. 5 выпускников аэроклуба стали героями Советского Союза, это: Николай Диденко, Алим Байсултанов,  Сергей Стеблинский, Ахмед-Хан Канкошев, Кубатий Карданов.

Особо значительных успехов республиканские организации  ОСОАВИАХИМ  добились после  освобождения  республики  от оккупации.

К началу 1943 года  в первичных организациях ОСОАВИАХИМ прошли подготовку и переподготовку к противовоздушной обороне более 90 тысяч человек, 1368 человек инструкторов ПВХО и 537 бойцов самозащиты.

 Для фронта  было подготовлено 254 автоматчиков,  101 минометчик, 50 снайперов, 50  бронебойщиков, 450 водителей транспортных  средств.

Для армии было  подготовлено несколько сот  медсестер-санинструкторов и радистов, большое количество саперов, которые разминировали территорию нашей республики. Не лишнее отметить, что многие Герои Советского Союза прошли необходимую  подготовку в организациях ОСОАВИХИМа.  Республика  послала на войну более 60 тысяч своих сынов и дочерей, и 32 тысячи не вернулись с полей сражений. От Кавказа до Берлина, от Волги до Одера, вдоль  опаленных дорог Европы,  покоятся останки в братских могилах рядом с сыновьями других народов  нашей Родины. Вечная память Солдатам войны, Солдатам-Победителям!

Будущее поколение Великой  России должно гордиться, что наши деды, отцы, матери, братья  и сестры сделали все, чтобы победить  самого  коварного, самого боеспособного и сильного врага – Гитлеровскую Германию.

Организация в нынешние дни.

Сегодня продолжается  работа по укреплению рядов оборонной организации нашей республики.

Региональное отделение Общероссийской общественно-государственной организации объединяет: 11 местных отделений, 323 первичных отделений, 3 автомобильных школ, 3 спортивных клуба, 1 аэроклуб.

Общая численность членов ДОСААФ России составляет 6890 человек.

ДОСААФ России был учрежден на основании постановления Правительства РВ на I съезде ДОСААФ 17 декабря 2009 года. Общественно-полезная деятельность ДОСААФ России, ее руководящих органов, юридические и имущественные права  подтверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 28 ноября 2009 года №973 «Об Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России».

Цель работу ДОСААФ России на  ближайшее будущее – создание качественно новой системы допризывной подготовки  молодежи, включающей в себя военно-патриотическое воспитание, развитие массовых военно-прикладных, авиационных и  технических видов спорта, подготовку по военно-учетным специальностям.

В рядах ДОСААФ России  339898 членов, организационно объединенных в 20 республиканских, 9 краевых, 48 областных, 2 окружных  организаций и 1 автономной области.

ДОСААФ России входит в Международных союз ДОСААФ СНГ, который создан в октябре 1991 года при реорганизации ДОСААФ СССР и объединяет 8 оборонных организаций (обществ), являющихся правопреемниками ДОСААФ в государствах-участниках СНГ.

В составе ДОСААФ России 450  учебных организаций, функционируют 116 авиационных спортивных организаций, 8 центральных спортивных клубов, 38  клубов  служебного собаководства, 30 детско-юношеских спортивных школ, 50 стрелково-спортивных клубов.

В интересах военно-патриотического воспитания молодежи действуют 449  военно-патриотических клубов, 630 музеев, 530 комнат Боевой славы, 2847 уголков Боевой славы, 88 военно-спортивных оздоровительных лагерей, организация шефствует над 508 специализированными  детскими учреждениями.

На спортивной базе ДОСААФ России насчитывает 106 авиационных организаций, 108 аэродромов.

В 2010 учебном году подготовлено 73247 человек по 39 военно-учетным  специальностям. Учебные организации и спортивно-технические клубы ДОСААФ России осуществляют  подготовку кадров  массовых  технических профессий для народного  хозяйства. В учебных организациях ежегодно  ведется подготовка специалистов массовых технических профессий о 194 специальностям.

В ближайшее время координацию этой работы будут осуществлять создаваемые ДОСААФ России в регионах Центры военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной  службе. Деятельность  Центров будет способствовать улучшению допризывной  подготовки,  формированию у молодых людей морально-психологической  и физической готовности к службе в Вооруженных Силах,  профориентации на военные специальности учащейся молодежи с  учетом современных  требовании к моральным и физическим качествам  допризывного контингента.

Выполняя поручение Президента России, оборонная организация приступила к созданию общефедеральной системы  подготовки молодежи к военной службе, суть которой состоит не  только в выполнении многолетних традиционных  задач, но и в подготовке призывника в объеме, ранее предусмотренном в учебных подразделениях Министерства обороны при полутора- и двухгодичном  сроке службе.

Началось переоснащение образовательных  учреждений в ДОСААФ России современной военной  техникой и оборудованием для качественного обеспечения учебного процесса.

Разработана концепция военно-патриотического воспитания молодежи в ДОСААФ России, на  основе которой 27 января 2011 года на заседании Бюро Президиума Центрального совета ДОСААФ России утверждена собственная  программа «Военно-патриотического воспитания граждан на 2011-2015гг.»

Свою роль и место в создании общегосударственной  системы допризывной подготовки и военно-патриотического воспитания молодежи ДОСААФ России видит в тесном взаимодействии с Русской Православной Церковью. А небесным покровителем ДОСААФ России избран святой благоверный великий князь Алексей Невский.

Совместными усилиями в тесном взаимодействии со всеми  заинтересованными органами власти и  общественными организациями ДОСААФ России сумеет добиться главной цели – создания  качественно новой системы допризывной подготовки на базе ДОСААФ России, включающей в себя военно-патриотическое  воспитание, развитие   массовых военно-прикладных, авиационных и технических видов спорта, подготовку  по военно-учетным специальностям.

Армия неотделима  от государства, но она также неотделима и от общества, является его составной частью. Ваша военная служба, это не только  личное дело, это и дело всего нашего общества и государства, которые  должны заботиться о своих защитниках.

Современная Российская Армия ныне нуждается не только в новых, самых лучших вооружениях и  хорошем материальном  обеспечении, но также  в моральной и духовном обновлении.

ДОСААФ России  помогает подготовиться к военной службе, сделать так, чтобы этот действительно  тяжелый труд приносил моральное удовлетворение.

В хороших  условиях для прохождения службы, в благоприятном моральном, психологическом климате в войсках и на  флотах заинтересованы не только военнослужащие, но и все мы, патриоты и  граждане Отечества. ДОСААФ России будет делать все возможное, чтобы служба в Вооруженных Силах Российской Федерации принесла наибольшую пользу и стране, и каждому, кто готов выполнять воинский долг по защите Отечества. Мы желаем вам  всего самого лучшего на этом благородном и достойном пути!
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